

打造多种演员组合,推高剧集人气

“铁N角”卖情怀会是加分项吗?

《铁齿铜牙纪晓岚》《五月槐花香》《布衣天子》……二十多年来,张国立、王刚、张铁林合体出演了多部影视剧,被公认为是“铁三角”。近日,年龄加起来超过200岁的三人再次合体,出演电视剧《老家伙》。剧集讲述三位退休老人锲而不舍的创业故事。

“铁三角”不是个例。从《仙剑奇侠传》到《伪装者》,从《欢乐颂》到《鬼吹灯》,诞生了不少荧屏中的经典“角色组合”,他们中的一些人会在爆款剧播出几年后合体拍戏,勾起一代观众的回忆。

其中,有些组合是“限定款”,有些组合是“永恒款”。不过,要想观众买账,作品还得是精品款!



▲《鬼吹灯》系列剧的“铁三角”



▲陪伴观众两季的“欢乐颂五美”

▲《伪装者》明家三兄弟
◀《老家伙》中“铁三角”重聚

“铁三角”重聚:人设稳固,勾起回忆

《老家伙》以肖长庆(张国立饰)、孙前程(王刚饰)、陈新城(张铁林饰)组成的“铁三角”为核心,讲述了老年生活的另一种模样:三位性格迥异的“老家伙”操劳打拼了一辈子,退休后终于凑到一起,直面人生下半场,共同创办了一个养老社区。养老社区在各种困难中逐渐运转正常,“铁三角”在为一个个老人解决难题之后,成为更好的自己。该剧诠释了积极健康的老龄观,反映了中国银发一族从“老有所养”到“老有所学、老有所乐、老有所为”的精神转变。

2000年,《铁齿铜牙纪晓岚》首播后爆红,之后十年内又推出三部剧。这部呈

现纪晓岚、和珅、乾隆之间斗智斗勇、嬉笑怒骂的古装系列剧,成为中国影视史上的经典之作。由于角色塑造深入人心、关系融洽,主演张国立、王刚、张铁林由此获得“铁三角”之名。

毫无疑问,在《老家伙》中,三人的荧屏人设依然稳固,足以支撑起一部现代版《铁齿铜牙纪晓岚》;张国立版纪晓岚是勤恳又智慧的好臣子,新剧中,他饰演的肖长庆在退休之前是新城集团的工会副主席,依然是一头勤恳的“老黄牛”;王刚版和珅,是影视史上经典的“老狐狸”形象,新剧中,他饰演的孙前程也是新城集团的退休员工,自诩聪明一世

却总被忽悠;张铁林版乾隆是经典帝王形象,新剧中,作为新城集团的前董事长陈新城,他出场时就是一副精英做派,气场强大。

该剧开篇剧情也少不了《铁齿铜牙纪晓岚》中常见的“算计老友”桥段,例如:孙前程想要打着建养老中心的旗号搞商业开发,为了得到许可证,自掏腰包装修养老社区。但实际上,陈新城早就弄到了养老地产证明,同肖长庆一起“算计”孙前程,让他主动给养老中心投钱。剧中,三人聚到一起,也少不了《铁齿铜牙纪晓岚》中常见的互相挤兑,让“铁三角”的粉丝直呼“爷青回”。

“铁三角”升级:系列剧合作或混搭拍戏

国产剧市场中,不乏“铁三角”式的多人演员组合,多以系列剧形式出现:潘粤明、张雨绮、姜超出演了《龙岭迷窟》《怒晴湘西》《昆仑神宫》《南海归墟》等《鬼吹灯》IP改编剧,陪伴观众多年;刘涛、蒋欣、王子文、杨紫、乔欣因爆款剧《欢乐颂》组成“欢乐颂五美”,陪伴观众两季,五位女演员依靠这一限定组合攒足话题热度;陈赫、娄艺潇、孙艺洲、邓家佳、王传君、李佳航等因出演多季《爱情公寓》知名,他们多年来常常一起出现在各大娱乐话题中。

此外,同一影视制作公司出品的影视剧,也易于打造组合,在推高演员人气的同时,反向推动剧集传播。例如,唐人影视推出《仙剑奇侠传3》为胡歌的人气添一把火,同时让“徐长卿”霍建华、“唐雪见”杨幂、“紫萱”唐嫣、“龙葵”刘诗诗人气走高,在之后很长一段时间,形成了唐人影视的“新人组合”搭配。在《轩辕剑之天之痕》中,胡歌、刘诗诗、唐嫣聚首。哪怕

到了今年播出的《繁花》中,胡歌与唐嫣再合作,依然引发了不小的关注。近年来,嘉行传媒也擅长打造组合,例如,《三生三世十里桃花》《三生三世枕上书》《漂亮的李慧珍》《烈火如歌》《斛珠夫人》等剧,让观众熟悉了杨幂、迪丽热巴、高伟光、张彬彬等同一批演员阵容的不同排列组合。

有时候,哪怕演员没有签公司,也能通过爆款剧打造观众心目中的优质组合。例如,2015年,由山东影视集团出品的高品质剧《伪装者》《琅琊榜》接连成为爆款剧,捧红了金牌制片人侯鸿亮和他的“男人帮”。“男人帮”的代表是靳东、王凯、胡歌组成的“铁三角”。一段时间里,每当三人同时出现,一言一行都会吸引目光。最近几年,三人偶有合作,例如,靳东、胡歌合作了《外科风云》,靳东、王凯合作了《欢乐颂》等,均引发了热议。

值得一提的是,影视圈正在流行一种增加演员曝光度、提升人气的排列组合方

式,即“四人拍四剧”。这种方法最早源于唐人影视,《仙剑奇侠传3》火了之后,胡歌、霍建华、刘诗诗、唐嫣之间出现混搭组合演戏的情况,分享人气。例如,霍建华、唐嫣主演《金玉良缘》,唐嫣、胡歌主演《无懈可击之高手如林》,胡歌、刘诗诗主演《风中奇缘》,刘诗诗、霍建华主演《女医明妃传》。

近几年,“四人拍四剧”频繁出现,以此推高彼此人气形成闭环:一组中,虞书欣、王鹤棣主演《苍兰诀》,王鹤棣、白鹿主演《以爱为营》,白鹿、张凌赫主演《宁安如梦》,张凌赫、虞书欣主演《云之羽》;另一组中,迪丽热巴、吴磊主演《长歌行》,吴磊、赵露思主演《星汉灿烂》,赵露思、杨洋主演《且试天下》,杨洋、迪丽热巴主演《你是我的荣耀》;还有一组中,任嘉伦、谭松韵主演《锦衣之下》,谭松韵、宋威龙主演《以家人之名》,宋威龙、杨颖主演《相思令》,杨颖、任嘉伦主演《暮色心约》。

“铁三角”利弊:情怀加持,仍需维持水准

“铁三角”组团演戏模式有利有弊。首先,对于系列剧而言,演员班底不变,便于推进整体制作。如果演员班底有变化,不仅不利于延续系列剧的故事线,也不利于维持来之不易的观众缘。

其次,无论是维持多年的“铁三角”组合,还是CP组合,时隔多年同框合作演戏,将勾起观众回忆,增加作品认知度。除了张国立、王刚、张铁林这类坚实“铁三角”,也有一些曾经的限定组合,例如,孙艺洲、邓家佳曾属于“《爱情公寓》组合”中的成员,最近两人共同出演了喜剧《欢笑老弄堂》,不少观众感叹:“吕小布、小姨妈

回来啦!”

毫无疑问,利用“回忆杀”制造社交话题,是如今剧集营销的一大着力点。例如,在《繁花》宣传初期,“组合重聚”是绕不开的话题。“阿宝”胡歌、“陶陶”陈龙曾在爆款剧《琅琊榜》中携手出生入死。胡歌说:“我们认识20年了,合作过很多次,生活中我叫他‘龙哥’。”胡歌与唐嫣在《仙剑奇侠传3》《梦幻诛仙》《无懈可击之高手如林》《轩辕剑之天之痕》中已合作四次,在《繁花》中迎来第五次合作。唐嫣在首映仪式上说:“虽然我和胡歌是第五次合作,但我依然在他身上看到了惊喜,和以

前的他、生活中的他都不一样。”

不过,经典荧屏组合重聚拍戏,并不能保证剧集成功,如果作品制作水准不佳,可能还会降低组合的人气值。例如,给观众带来回忆的《老家伙》,也被不少观众批评剧情俗套、琐碎、降智。虽然部分观众为“铁三角”打情怀分,但也有部分观众对三人未能维持拍剧水准感到失望。此外,因《三生三世十里桃花》火爆,“白凤九”迪丽热巴、“东华帝君”高伟光这对高人气限定组合,出演了《三生三世枕上书》,但由于剧情逻辑备受诟病,两人并未因此实现人气加持。

据金羊网